

Сайдов А.С.

Курган-Тюбинский государственный университет
имени Носира Хусрава

ИССЛЕДОВАНИЕ ПРОБЛЕМЫ ИНСТИТУТА ПРЕЗИДЕНТСТВА

SOCIAL-POLITICAL FACTORS OF THE FORMATION OF THE INSTITUTE PRESIDENCY

Аннотация: Автор данной статьи рассматривает социально-политические факторы становления института президентства, который приобретает особенно актуальный характер. Для введения института президентства в той или иной стране, прежде всего, необходимы экономические, политические, социальные, идеологические, теоретические, правовые, нравственные, культурные предпосылки. Все эти факторы способствуют возникновению, становлению и укреплению института президентства в политической системе общества.

Ключевые слова: Институт президентства, терроризм, экстремизм, суверенитет, Таджикистан, проблема, борьба, государство, угроза.

The Author given article considers social-political factors of the formation of the institute presidency, which gains particularly actual nature. For entering the institute presidency in one or another country, first of all, necessary economic, political, social, ideological, theoretical, legal, moral, cultural premises. All are these factors promote to origin, formation and fortification of the institute presidency in political system society.

Keywords: Institute presidency, terrorism, extremism, sovereignty, Tadzhikistan, problem, fight, state, threat.

Исследование проблемы института президентства, чёткое определение его места и роли в политической системе общества, имеет сегодня большое научно-теоретическое и практическое значение. Поэтому за последние годы в области научных исследований данной проблемы уделяется пристальное внимание. Несмотря на весомые вклады, которые внесли учёные Запада и Востока в достижении определённых результатов и сдвигов в разрешении данной проблемы, до сих пор недостаточно изучена и исследована важность института президентства и его значение в каждой стране и в мировом масштабе в целом. Эта проблема возникает в связи с тем, что за последние годы в мире произошли многие кардинальные политические изменения в жизни общества, которые тесно связаны с институтами президентства.

Национально-государственная идея, особенно института президентства на долгое время стала монополизированной. Консервативно-охранительными силами, а в то время как демократическая тема, которая выступала за глубокое реформирование общества. В Восточной Европе, в бывших союзных республиках обе эти идеи были востребованы национально патриотическими движениями. В этой связи следует заметить, что анализ и рассмотрение этих проблем не входит в задачи нашего исследования, здесь мы предприняли попытку исследовать только проблемы социально-политических факторов, которые способствуют становлению института президентства. Прежде

всего, мы ставили перед собой задачу рассмотреть, на какой основе возникают и какие факторы способствуют становлению института президентства. Изучение и анализ источников и литературы показывает, что возникновение и становление института президентства является результатом объективного процесса развития общества [1].

Вместе с тем, следует подчеркнуть, что возникновение и становление института президентства — это не только реальная возможность, которую открывает развитие политического процесса, но и историческая необходимость, диктуемая всем практическим опытом совершенствования демократического общества. Иначе говоря, для его возникновения и становления были необходимые экономические, теоретические, социально-политические и духовные предпосылки соответствующих факторов.

Анализ литературных источников свидетельствует о том, что методологическая и теоретическая основы закономерностей возникновения и становления института президентства были доказаны великими мыслителями Запада и Востока в XУП-XX веках. Они обосновали необходимость этого института, показали место и его роль в политической системе общества, как закономерного процесса. Определённый вклад в области обобщения теории государства, политической власти, парламента и политических институтов внесли известные учёные Запада. Среди них следует отметить И.Канта (Германия), Г.Гегеля (Германия),

БИШКЕК ГУМАНИТАРДЫК УНИВЕРСИТЕТИНИН ЖАРЧЫСЫ

Т.Боттомора, Дж.Ревса, Д.Локка, Т.Гоббса, (Англия), Г.Бутуля, М.Коръзе, А.Турена, К.Фройнда (Франция), Я. Муха., Я.Шгумского (Польша), Дж.Бернарда; Р.Бейли, Д.Бухера, Л.Козера, Т.Мелинга (США) и других. Учёные Запада рассматривали сущность и задачи государства, выдвигали ценные научно-теоретические концепции формы правления в условиях монархии, республики, президентства и парламента. Они утверждали, что для возникновения и становления республиканских и парламентских институтов, прежде всего, необходимы соответствующие социально-политические факторы и предпосылки.

Анализ институтского опыта свидетельствует о том, что в различных странах мира института президентства возникает на основе социально-политических и духовных факторов. Возникновение и становление института президентства, прежде всего, зависит от особенностей политического процесса той или иной страны, которые связаны с развитием его исторического этапа. Каждая страна имеет свои особенности, исторические этапы, специфические особенности процесса развития общества и характерные черты социально-политических факторов, где на основе этих предпосылок происходит установление президентского института президентства.

Институт президентства отличается по характеру, сущности и содержанию от институтов монархии, государства и других институтов общества. Институт президентства на основе конституционного требования носит сугубо демократический характер, объединяет в своё подчинение все политические силы общества. Вместе с тем, следует отметить, что институт президентства является высшим органом власти и имеет больше экономических; социальных, политических, идеологических, культурных функций и задач в политической системе общества. Его формы правления отличаются от форм правления монархии, республики, парламента и иных институтов общества. [3, с. 296-300]

Из анализа политического опыта современного мира можно утверждать, что институт президентства возникает в разных странах и становление его возможно лишь при наличии соответствующих социально-политических факторов. Во многих странах мира институт президентства возник на определённых этапах исторического развития. В.Е.Чиркин утверждает, что институт президентства в таких странах, как США, Италия, Франция, Бразилия, Швейцария, Мексика и других возник после свержения института монархии. Анализ исторического опыта показывает, что в западных странах институт президентства возник одновременно с переходом общества от стадии феодализма к капитализму. Капиталистическое общество создало важнейшие социально-политические и духовные предпосылки, для возникновения и становления института президентства.[4].

Более подробно эти факторы рассматриваются в работах В.Е.Чиркина, Р.И.Пименова, В.С.Петрова, Н.А.Сахарова и др [4]. В своих работах авторы рассматривают монархические, республиканские и президентские формы правления. Они утверждают, что в условиях феодализма господствовали монархические формы правления. С возникновением капиталисти-

ческого общества на место монархии приходит республиканская форма правления. Процесс развития современного мира свидетельствует о сокращении числа государств с монархическими формами правления. После Второй мировой войны такие ранее монархические страны, как Албания, Болгария, Венгрия, Греция, Румыния, Эфиопия и другие страны провозглашены республиками. Сегодня в большинстве стран мира существуют республиканские формы правления и на основе Конституций установлены институты президентства.

Возникновению и становлению института президентства в Российской Федерации и других странах СНГ, прежде всего, потребовались следующие предпосылки: во-первых, одной из важнейших экономических предпосылок становления института президентства является относительно высокий уровень индустриального и экономического развития в целом; во-вторых, от степени индустриального развития непосредственно зависит такая предпосылка института президентства, как высокая степень урбанизации страны; в-третьих, еще одно из важнейших условий становления института президентства - развитость массовых коммуникаций; в-четвертых, важнейшая предпосылка становления института президентства - рыночная конкурентная экономика; в-пятых, рыночная экономика лучше, чем командная хозяйственная система обеспечивает создание такой социальной предпосылки института президента, как относительно высокий уровень благосостояния граждан; в-шестых, в целом же высокий уровень благосостояния народа позволяет слаживать социальные конфликты, легче достигать необходимого для института президентства согласия. Он оказывает благоприятное воздействие на демократизацию общества в том случае, если способствует слаживанию социального неравенства; в-седьмых, для института президентства наиболее благоприятная модель декомпозиции социального неравенства, преобладающая в современных индустриально-развитых странах; в-восьмых, декомпозиция социального неравенства в значительной степени характеризует такую общую предпосылку института президента, как социальный плюрализм; в-девятых, социальный плюрализм не противоречит существованию такой важнейшей предпосылки, как наличие многочисленного и влиятельного среднего класса; в-десятых, помимо среднего класса опорой президентской формы правления является класс предпринимателей.

Вышеизложенные социально-политические факторы подтверждают, что возникновение и становление института президента во всех странах мира и особенно в региональных и отдельных странах происходит на основе конкретных исторических условий. Это можно подтвердить на примере стран СНГ. Как известно, до распада СССР и во время приобретения национальной независимости и политического суверенитета в бывших республиках Советского Союза не было речи о существовании института президента. После приобретения национальной независимости и суверенитета в странах возникли идеи о введении института президента.

Юридический факт о введении института президентства закреплён в Конституциях Российской Федерации, Украины, Белоруссии, Литвы, Латвии, Эстонии, Молдавии, Армении, Грузии, Азербайджана, Туркменистане, Узбекистана, Киргизстана, Таджикистана. На основе Конституций этих республик президент является главой государства. Для введения поста института президентства в гой или иной стране, прежде всего, необходимы экономические, политические, социальные, идеологические, теоретические, культурные, правовые, нравственные предпосылки. Кроме указанных факторов граждане страны должны иметь необходимые представления о национальных традициях и государственном менталитете, национальном самосознании и патриотизме. Вместе с тем гражданам страны необходимо иметь уровень политического сознания, политической культуры и мировоззрения. Все эти социально-политические, экономические и духовные факторы способствуют становлению и укреплению института президентства в политической системе общества.

Литература

1. Баглай М.В. *Конституционное право Российской Федерации / М.В.Баглай.* - Учебник для юридических вузов и факультетов. Издание 2-е, измен., и дополн. Издательская группа Норма Инфра.- М., 1999.-С.397

2. Ковлер А.И. *Кризис демократии. Демократия на рубеже ХХI века / А.И.Ковлер.* – М., 1997; *Национальный вопрос, государство, и право в странах Западной демократии.* - М.,1994; Чиркин В.Е. *Современное федеральное государство.* – М. Юрист, 1997; Тарасов Е.Н. *Государство как институт политической системы // Социально-политический журнал,*1994, № 2; Унпелев А.Г. *Политология: власть Демократия, личность. Учебное пособие.* -М.1994; Мясников С.Н.*Смена правящих элит: консолидация или вечная схватка, //Политические исследования, 1993, № 1; Политическая энциклопедия в 2-х т. Т.№ 1.М., 2000 и др.*

3. Чиркин В.Е. *Государствоведение / В.Е.Чиркин.* Учебник. -2-е изд. исп. и доп. М.,2000. Петров В.С. *Сущность, содержание и формы государства / В.С.Петров.* –Л. 1991; Сахаров Н.А. *Институт президента в современном мире / Н.А.Сахаров.* -М. Политиздат,1996.

4. Человек и общество: Краткий энциклопедический словарь-справочник (политология). Ростов-на-Дону: издаельство "Феникс", 1997, -С. 115-116.